

# 胜利的旗帜高高飘扬

## ——走进“平型关大战突击连”



“战旗最动人的模样，绝不是挂在荣誉室的墙上，而是高高飘扬在祖国和人民最需要的地方。”在“平型关大战突击连”荣誉室里，连队政治指导员栗新朝对新兵们说。

他身后，正是“平型关大战突击连”的战旗。

1937年9月25日，八路军取得平型关大捷，消息很快传遍大江南北——这是全民族抗战爆发后中国军队主动对日作战取得

的第一个重大胜利。那一役，打破了“日军不可战胜”的神话。

“当年的八路军115师343旅685团2营5连率先冲进了敌群，老连长曾贤生的大刀砍到卷刃，排长们的枪托砸得断裂，班长们身上的血分不清是敌人的还是自己的。”“平型关大战突击连”连长阎伟说，“平型关大战突击连”这面旗帜，战斗过后由115师343旅授予连队。经此一战，全连只剩下30多人，牺牲者平均年龄不过20出头。

如今，擎旗向前的，同样是一群20多岁的年轻人，他们共同的名字是“陆军第79集团军某旅装步九连”。

“当年的突击，是高举大刀冲锋陷阵；今天的突击，则是要

在‘人装合一’的基础上提高打赢能力。”站在荣誉室里一把满是锈迹的大刀前，阎伟说。

随着深化国防和军队改革的大幕拉开，九连开启了由摩托化步兵向“合成铁拳”的蜕变重塑。这场驾驭新型装甲步战车的“突击”，从最初摸底考核中射击、通信、驾驶三大专业及格率不足60%，到连队专业人员考核优良率100%，用时不到3年。

“一车注意，正前方‘敌’坦克，反坦克导弹，摧毁！”

3秒之内，导弹没入漫天风沙。恶劣天气影响，导弹开始偏离目标。上士王振民立刻修正，导弹最终摧毁目标。

这是发生在蒙古国东戈壁省的一幕。去年，连队整建制出

国参加中蒙“草原伙伴-2024”陆军联合训练，探索出风沙条件下某装备新战法。

仅2024年，连队就参加了3场实兵演习、3场比武考核，被陆军表彰为“军事训练先进单位”，54名官兵立功受奖。

“胜利不会向我们走来，我们必须走向胜利。”阎伟说，各类比武前，九连会组织尖子队和补差队加练。

“每个人的能力有参差，只有人人都想拿第一，九连才能是第一。”负责带教的比武尖子王烽说。

每逢有人职务晋升，九连都要集体开一次“提职补短会”，大家直言短处，帮助战友更好地履新。第46任政治指导员姜丰回忆：“调

离前，他们让我别再那么‘唠叨’了，还送了我一本纪念相册。”

相册里，有一张特殊的“大头照”。“这是刘鑫的照片，刚入伍时他性格特别内向，看人都是低着头。”姜丰说。

经过2年的淬炼，刘鑫凭借全旅比武第一的成绩立下三等功。

2年，可以改变很多，而从2025年到2027年，也只有2年。

到实现建军一百年奋斗目标那时，九连又会度过怎样的2年？

“下连仪式上，每名九连新兵都收到了一张带有荣誉编号的战斗宣言书。”栗新朝说。

宣言书中空白的部分，将由每名新兵书写……

新华社 黄一宸 詹丽红 王立军

# 烽火桃花山 今朝展新颜

## ——石公华抗日根据地见闻

盛夏时节，登临湘鄂交界处的桃花山，满目苍翠。这片葱茏山岭，不仅孕育着盎然生机，更是一片浸染着热血与信仰的红色沃土。

1943年，侵华日军发动鄂西战役，湖北石首、公安、湖南华容沦陷。鄂豫边区党委和新四军第五师党委作出“准备由襄南向江南敌后发展，待机挺进洞庭湖畔”的指示。1943年11月，新四军江南挺进支队越过长江，于12月抵达桃花山，进而开辟了以桃花山为中心的石公华抗日根据地，覆盖石首、公安和华容三县。

“45里桃花山，群峰耸立，古木参天，地势险要，便于部队隐蔽和游击作战，这是新四军选择

在这里建立抗日根据地的重要原因之一。”华容县党史专家易文告诉记者。

桃花山上，一棵阅尽沧桑的古白果树巍然屹立，虬枝盘曲，绿荫如盖，守望这片土地已超过1700个春秋。

易文介绍，在战火纷飞的岁月里，这棵白果树荫庇之处，成为救治伤员的“生命驿站”，不远处的一栋土屋，是新四军江南挺进支队战地医院旧址，当年，众多村民闻讯自发前来相助。

村民易国熬一家世代居住在白果树旁，他从父亲和伯父那里听过不少抗战故事：“当时，新四军和老百姓一起砍柴、运水，部队和老百姓的关系一直很好。”

正是在当地老百姓的帮助下，江南挺进支队不断发展壮大，从最初的1个连扩展到5个主力连，为新四军进军湖南敌后战场建立了坚实基础。

今天，在这片曾燃烧革命烈火的革命老区，人们接续奋斗，书写着发展新篇章。

走进桃花山脚下的华容县东山镇仙鹤寺村，成片皱皮柑果园映入眼帘。沉甸甸的果实挂满枝头，水肥一体滴灌管道如脉络般在园中延展，林下套种的大豆苗郁郁葱葱。

“2021年起，村里整合土地资源，建成了500多亩现代化果园。”仙鹤寺村党总支书记陈拥君介绍，“如今，每年能为村集体

经济增收10多万元。”

目前，5000亩皱皮柑、3000亩蔬菜、1000亩红松菌及1000亩脐橙基地等现代农业板块，已在东山镇全域铺开，为乡村全面振兴提供了坚实的产业基础。

发展的活力吸引年轻力量的回归，新老力量接续，为这片红色土地注入了不竭生机。85后青年刘洋正摩拳擦掌：“计划今年开直播，帮乡亲们卖皱皮柑！眼下先用短视频把知名度搞上去。”

前不久，湖北石首桃花山旅游季在石首市桃花山镇桃源小镇启幕。这个集旅游度假、研学教育、亲子乐园、康养休闲于一体的特色文旅综合体，正成为革命老区文旅融合的新地标。

“镇里旅游发展得好，旺季时农庄每天能接待四五十桌客人！”桃花山镇古井口农庄老板刘崇宪说，村民的传统农产品成为了游客眼中的“香饽饽”，经常被抢购一空。

如今，桃花山镇的发展契机吸引大批游子归巢创业。全镇从事民宿、农家乐、土特产销售的商户超300家，带动景区周边群众增收。2024年，全镇接待游客超50万人次，旅游综合收入突破8000万元。

“在党的领导下，桃花山这片革命热土如今已发展成为文旅热土。”桃花山镇镇长赵辉的话语中充满自豪。

新华社记者 余春生 刘祯 熊琦

# 红底色 绿生态 陕甘宁革命老区换新颜

陕甘宁革命老区在我党历史上具有十分重要而特殊的地位，它作为土地革命战争时期创建的红色革命根据地，是党中央和红军长征的落脚点，也是党带领人民军队奔赴抗日前线、创建新中国的出发点，锻造了伟大的抗战精神、延安精神。

如今，这里的山岭间跳动着绿色脉搏，红色基因浸润的土地上，正书写着高质量发展的时代答卷。

## 红底色：精神血脉的时代传承

陕西省延安市金延安文化旅游产业园区内，一场名为《延安十三年》的红色歌舞剧拉开序幕。

随着一声“红军来了”的呼喊，演员们快步穿过人群，游客不由自主地追随前行，走进那段烽火岁月。

不断探索创新表达，强化游客体验，延安红色旅游持续升温。2024年，延安累计接待游客4731.5万人次，同比增长12.7%，无数游客从革命旧址里汲取奋进的力量。

90多年前的南梁，陕甘边区苏维埃政府刚成立，共产党人便在几孔窑洞里创办了列宁小学，知识的火种与革命的星火一同燎原。

时代的接力棒在岁月中传递。甘肃省庆阳市华池县南梁镇列宁学校新址的多媒体教室里，

电子白板上的知识图谱与老校址的窑洞旧桌隔空对话，山里孩子通过云端共享发达城市的教育资源。

宁夏盐池县革命烈士纪念馆内，红色讲解剧《盐耙耙 命根根》中，平均年龄10岁的小演员们赤脚站在模拟盐滩上，再现着“生产支前线，参加打盐队”的场景。

从实景演出的沉浸式体验，到数字课堂的古今对话，再到孩童演绎的红色记忆，变的是传承的形式，不变的是流淌在血脉里的初心。

## 绿生态：黄土高原上的生态答卷

黄河西岸的晨曦中，郝雷腰间的绳索在百米悬崖间划出一

道弧线。这位“悬崖造林队”队员悬空在近50度的斜坡上，为一株松树垒起石坑。这是延安市宜川县生态守护者的日常，也是黄土高原换了人间的生动注脚。

13年前，当队长王永红带着队员们第一次尝试“吊绳种树”时，黄河沿岸的悬崖还是光秃秃的。没有土，就一袋袋从山下背；凿不出坑，就用石块垒出方寸空间。如今，一万多亩悬崖林地已在他们脚下铺展成绿毯。

生态的蜕变，不只发生在悬崖之上。庆阳市环县张淌村的山岭上，村支书梁喜峰抚摸着2米多高的树木，想起2013年村民抢着种树的场景。如今，“四道防线”锁住了水土流失，庆阳成为

“绿进沙退”的样板。

庆阳市宁县瓦窑村的养蜂人安文祥，看着山间500多个蜂箱感慨：“山绿了，花儿多了，才有这琥珀般的百花蜜。”他的蜂蜜年收入达数十万元，线上订单从全国各地飞来。而在宁夏盐池县麻黄山乡李源畔村，“喝黄泥水、躲黄沙”的日子已成往事，退耕还林催生的杏花经济、窑洞民宿，让“红”的底色与“绿”的生机交相辉映。

从悬崖造林的“一根绳”到百万亩林海的“一片绿”，从养蜂人的“一口甜”到乡村振兴的“满园春”，黄土高原的生态答卷，写在坚守里，更写在对未来的期许中。

新华社记者 张斌 梁军 张瀚陽